



华人政治从未放弃心中理想

04-01-2026

作者：潘永强

(华研智库委员会主任)

马来西亚华人政治在过去二十年，热切追求政治变革，对国家民主进程发挥了巨大助力。然而，在奋力推倒昔日威权后，华人选民对新政局未尽满意，甚至流露失望和不满。行动党在 2025 年沙巴败选，被视为重大转折，对理解当下华人政治思潮也富有意义。

自独立以来，华人政治在国家建构和族群政治的张力中前行，既有务实生存与策略妥协一面，愿在结构限制中有所调整，也有追求政治理想和进步价值的一面，有时对理想的求索更会超越短期利益。

华人政治向来没有游离于国家之外，而是与各族共同建国，寻求安身立命的家园。在热火朝天的时代，华人社群曾通现对左翼思潮的倾慕，社会主义一度成为华人政治重要底色，形成有群众基础的政治动员。这反映了华人政治早期对社会正义、反抗压迫的热切关怀，具有进步取向。

随着族群政治逐步结构化，特别在新经济政策与土著优先主义的压力下，华人政治进入了一个充满挣扎的时期，试图在自救与调适中并行。尽管面对结构性不利，但并未完全退缩，而是在有限空间中寻找出路，尤其重视经济自强与文化保存，复兴华文教育。华人政治在严峻现实中，以民族主义作为防卫手段，但对尊严、公平与未来的信心并未中断。

虽然是移民的社群，马来西亚华人政治始终未对理想让步，反而在各阶段都展现进取性格和时代精神。进入 1980 年代，华团精英以民权论述作为启蒙工具，使政治理想得到重新升华，发展出“两线制”的政治想像，为政党轮替提供理论基础，也为日后公民社会的成长累积能量。

即使在现实逆境中，华人政治仍坚持理想色彩，在体制内难以发挥影响时，就深耕社会实力，培植民间活力，充实公民社会底气。这是一种长期又有耐力的进步策略。

这种政治取向显示，华人政治可以在现实中调整步伐，却从未放弃对美好社会的想像。它可以为大局而忍让，却难以为投机算计而妥协。



—華研智庫— HUAYAN POLICY INSTITUTE

公元 2000 年后，华人政治长期积累的社会能量终于汇流成势，不再满足于仅仅在朝野华人政党之间维持“华人政治的两线制”，而是选择实现更宏大的政党轮替，决心推动民主转型，走出一党独大的苦闷。这股思潮可谓气魄恢宏，势不可挡，背后正是对重新建国、转型正义的理想渴望。

正因如此，当前的华人政治已无法再回到“拨款与服务”为核心的昔日模式。如果拨款和服务是执政万灵丹，马华公会就不会崩败不起，这说明华人选民对未来政治方向已有更高的价值期待。

马来西亚华人社会虽是移民后裔，但在海外环境里经历了现代化洗礼，认同现代文明，加上早期受香港、新加坡发展的启示，有崇优文化，期待理性、法治、公正的政府治理。在他们的价值取向中，有是非观念，尤其不能容忍贪腐和背信弃义。

今日华人政治所追求的，是国家的良好治理，制度正义与有意义的体制改革。希望看到决策是经过深思熟虑，政策必需务实可行。他们可以勉为接受李光耀模式，即容忍一定范围的强势政府，但前提是权力必须用在励精图治和高效治理。

华人社会固然愿意顾全大局，理解改革的艰难与妥协的必要，但难以接受无止境的拖延与敷衍。因为华人政治的内在性格，始终带有理想性与进步价值。如果历经多年波澜壮阔的社会进步运动，最终只换来格局相似的拨款政治与服务逻辑，那将无法说服，也无法满足华人政治长期累积的理想要求。

在海外华人社群之中，马来西亚华人拥有历时最悠久、且未曾中断的现代选举政治经验，加上文化传统中的道义观念，以及伦理责任的长期薰陶，他们面对现代政党博弈时，是有相当成熟的判断力。当前华人政治对政党轮替之后所累积的不满，就是根源于背后这种理想价值，不能接受忽悠和背弃，也无法轻易被安抚和讨好。

（文章刊登于 2026 年 1 月 4 日《星洲日报》华研智库专栏）